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代替 GB 1105-74

    本标准规定了一般用途的往复活塞式柴油机和汽油机的标准环境状况及功率、燃油消耗和机油消
耗的标定方法。

1标准环境状况

    大气压Po=l00kPa(750mmHg)
    相对湿度娇。=30
    环境温度To = 298K或25'C
    中冷器冷却介质进口温度Tc o = 298 K或25'C
    注:①当T。二298 K或25'C, 0。二30%时，水蒸汽分压4fop,wo=1 kPa(7.5mmH幼·标准环境状况下干空气压

          P,。二，gkPa(742.5mmHg)。P.w。为标准环境状况下的饱和燕汽压，单位以kPa (mmH g)表示。
        ② 环境温度即进气温度。

        ③对于特殊使用环境的内燃机，可以补充规定其他的环境状况，但应加以说明。并经有关主管部门批准。例

          如应用于“无限航区”的船用内燃机 (主机和辅机)应遵循国际船级协会 (IACS)规定的环境状况:大

        气压P:二100 kP a ( 750 mmHg )。

    相对湿度诱:=60%
    环境温度T:二318 K或450C

    中冷器冷却介质进口温度T,:二305 K或32'C

2 功率的标定

  2.1 功率的类别

  2.1.1 指示功率:工作气缸内，气体的压力作用在工作活塞上发出的全部功率。单位以kw(马力)
表示。

  2.1.2 有效功率:动力输出轴输出的功率。单位以kw(马力)表示。

  2.1.2.1 总功率:内燃机带有维持本身正常运转所需附件的有效功率。
  2.1.2.2 净功率:内燃机按不同用途带有实际工作所需全部附件的有效功率。
  2.2 标定功率 (额定功率)
  2.2.1 定义

    标准环境状况下，制造厂根据内燃机的用途和特点在标定转速(额定转速)下所规定的有效功率。
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单位以kw(马力)表示。
  2.2.2 种类

  2.2.2.1   15 min功率:内燃机允许连续运转15min的标定功率。
  2.2.2.2   1 h功率:内燃机允许连续运转1h的标定功率。

  2.2.2.3   12h功率:内燃机允许连续运转12h的标定功率。

  2.2.2.4 持续功率:内燃机允许长期连续运转的标定功率。
  2.2.2.5 专业标准也可根据本行业内燃机的特点和要求规定其他种类的标定功率。
  2.3 超负荷功率

    内燃机在标定工况工作之后，立即可以继续发出的最大功率。其大小以标定功率的百分数表示。
具体的数值与使用情况由专业标准规定。一般情况下，标定功率为12h功率或持续功率的内燃机具有

超负荷功率，其值可分别规定为这二种标定功率的110 ，并在12h运转期内，连续运转1 ho
    注:也 一般情况下内燃机的标定功率应为净功率，当为总功率时应注明。

        ② 内燃机给出标定功率时应同时给出相应的转速，此即标定转速。

        ③ 以标定功率、标定转速稳定运转时的工况称为标定工况或额定上况。

        ④在内燃机铭牌上应标明2.2.2.1一2.2.2.5Lh一种功率及其相应转速。当内燃机具有超负荷功率时，应同时

          标明超负荷功率及其相应转速。

  2.4 功率允差
    标定功率或超负荷功率的允差由专业标准规定，但其值最大应不超过标定功率或超负荷功率的

士5%。

3 燃油消耗

  3.1燃油消耗量

    在规定的环境状况和运转工况下，内燃机单位时间内消耗的燃油量。单位以kg/ h表示。
  3.2 燃油消耗率

    单位有效功率的燃油消耗量，单位以9/kw·h(克/马力·小时)表示。

  盆3燃油消耗率的标定 }
  3.3.1 应以下列工况标定内燃机的燃油消耗率
    a.标定工况。

    b.适合于具体用途所要求的其他工况。

  3.3.2标定内燃机的燃油消耗率时，柴油机应按规定的燃油基准低热值计算，其中，重油的基准低
热值为42000 kJ / kg (10030 kcal/ kg)，径油的基准低热值为42700 kJ / kg (10200 kcal/ kg)。汽油机
应注明所用燃油的辛烷值、密度及馏程。
  3.4燃油消耗率允差
    燃油消耗率的允差其值最大应不超过标定值的+5%，可以规定燃油消耗率的 “最大限值”或燃

油消耗率的“最大偏差值”，具体由专业标准作出规定。

4 机油消耗的标定

二1机油消耗量

  在规定的运转工况下内燃机单位时间内消耗的机油量，单位以kg/h表示。
4.2 机油消耗率
  单位有效功率的机油消耗量。单位以g/kw·h(克/马力·小时)表示。
4.3 机油燃油消耗百分比
  内燃机机油消耗与燃油消耗的质量(量或率)百分比或容积百分比。

4.4 机油消葬的标宁
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  4.4.1 根据具体情况可以标定机油消耗量;机油消耗率或机油燃油消耗百分比。
  4.4.2 在下列I.况标定内燃机的机油消耗

    a.标定功率为15min功率的内燃机:标定转速下85%标定功率的C况。
    b.标定功率为lh功率的内燃机:标定转速下90%标定功率的f况。
    c. 标定功率为12h功率和持续功率的内燃机:标定1.况。

    d. 其他标定功率的内燃机按专业标准规定的工况。

  4.4.3 换机油时弃去的机油不包括在标定的机油消耗内。

  4.4.4 机油消耗应在内燃机制造厂规定的磨合期后标定。
  4.4.5 机油消耗标定时，应明确注明使用的机油牌号。

5 内燃机有效功率和燃油消耗率的修正

    注:只体进行内燃机有效功率和燃油消耗率修正计算时，可参考应用附录A及参考附录B。

  5.1 内燃机在非标准环境状况下运转时，其有效功率及燃油消耗率应修正到标准环境状况，也可由
标准环境状况修正到现场环境状况。
  5.2 修正方法

  5.2.， 可调油量法:功率受过量空气系数或热力因素限制，燃油量随现场环境状况调整。适用于标
定l: 7i及超负荷功率上况的有效功率和燃油消耗率的校正。
5.2.1.1 有效功率的校正

尸二a尸。·。···。····························⋯⋯，’‘·······················⋯⋯(1)

。二“十。.7‘“一，，(斋一1).......................................(2)
k二(

  尸一ao

尸。一aOa (平).峪-(T,)“一 ‘3，Ps
一Ps

    涡轮增压内燃机，当标准环境状况下发出标定功率，其涡轮增压器的转速和涡轮增压器燃气进口

温度还达不到极限值时，制造厂可提出替代标准环境状况。这时在非标准环境状况运转的涡轮增压内

燃机其有效功率与燃油消耗率应校正到替代标准环境状况，也可由替代标准环境状况校正到现场环境
状况。此时，可用公式 (4)， (5)代替公式 (3)。

k二(p ’
    po.

(华)“···....⋯⋯。....⋯⋯(4)
      1 e

Po。二Po
兀ko

(5)
兀 kmax

式iii, 尸— 现场环境状况下的有效功率，kw(马力);
      尸。— 标准环境状况下的有效功率，kw(马力);
        a— 可调油量法功率校正系数，

        k— 指示功率比;

      刀m— 机械效率，

        P— 现场环境状况下的大气压，kP a (mmHg )。
      Psw— 现场环境状况下的饱和蒸汽压，kPa (mmHg)，

0— 现场环境状况下的相对湿度，
T— 现场环境状况下的环境温度，K,
T,— 中冷器冷却介质进口温度，K,
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      p0。一 替代标准环境状况下的大气压，kPa (mmHg);
      T,。— 替代标准环境状况下的环境温度，K,

    兀k0— 标定功率时的增压比;
  nkm ax— 最大有效增压比，

        Q— 功率校正用系数，由表1给出;

      m— 功率校正用指数，由表1给出，
        。— 功率校正用指数，由表1给出;

        9— 功率校正用指数，由表1给出。
注:①如果不知道现场环境状况的相对湿度，则在表1公式参考代号人，E项内可假定其为30%.
    ② 机械效率值由制造厂规定。

    ③ 如现场环境状况较标准环境状况有利，则按现场环境状况校正后的有效功率将大于标准环境状况时的有

      效功率，这时制造厂可将现场环境状况下的有效功率仍限制在标准环境状况时的有效功率。

                                            表 1

内燃机型式 工 作 条 件
公式参

考代号

系 数 指 数

口 m 月 9

压燃式柴油

机和双燃料

内燃机

非涡轮增压

功率受过量空气限制 A 1 1 0.75 0

功率受热力因素限制 B 0 1 1 0

涡轮增压不带中冷器
低速或中速四冲程内

燃机

C 0 0.7 2.0 0

涡轮增压带巾冷器 D 0 0.7 1.2 1

点燃式内燃机 自然吸气 E 1 1 0.5 0

注:① 公式参考代号D项内，对用内燃机冷却水套的水进行增压中冷的内燃机，9二Oa

    ②对于非涡轮增压的柴油机和双燃料内燃机，进行功率校正时，制造厂可根据发动机的特点与工作条件选

        定公式参考代号A或H。

5.2.1.2 燃油消耗率的校正

8, = flgeo··········································⋯⋯(6)

B=立...............................................⋯⋯
式中:9e— 现场环境状况下的燃油消耗率，

    9,。一 标准环境状况下的燃油消耗率，
      刀一 可调油盛法燃油消耗率校正系数

      a

g/kW" h(克/马力·时)。
g/kW"h(克/马力·时);

(7)

  5.2.2 等油量法:燃油量固定不变，不随现场环境状况改变而调整。适用于标定工况(不具有超负

荷功率的内燃机)或超负荷功率工况的有效功率及燃油消耗率的换算。
5.2.2.1 有效功率的换算
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尸。二as·尸

⋯ (8)

尸。=ad·

a.对于非增压以及机械增压的汽油机
、
.
产朋一、

了‘
、as二 “’(T  l0.s298 '                           (9)

公式(9)仅当0.93<aa <1.07和288 K<T<308K.8okPa (600mmHg) <P5   <110kPa (825mmHg)
时才适用。否则应在试验报告中详细说明试验时的现场环境状况。
    b. 对于柴油机:

ad二f. ,f.

非增压和机械增压:

f"=(借)(命)。.’
涡轮增压 (带或不带中冷器)

f。二(99 }a7} B““
f.= .14̂"

四冲程: 9,
GfoxloI
  30n o VH

Gf0 x 10l4
4, 60no犷H

程冲

(8)~(15)式巾:

              as— 等油量法汽油机的功率换算系数，

              ad— 等油量法柴油机的功率换算系数;

Ps (P, = P一0 Paw)一 现场环境状况下的干空气压，kPa(mmHg)，
              f.— 大气因素，
              fm— 柴油机特性指数;

              Gfo— 标定工况或超负荷功率工况的燃油消耗量，kg/.h,

              90— 比排量循环柴油供给量，mg/L·C,
              二k— 增压比 (非增压柴油机nk=1);
              ”。— 内燃机转速，r/min,
            夕H— 内燃机总排量，L,

公式((13)仅当』c二40一65 mg;l L·C时才适用

若止L
    兀k

若9三

          兀k

<40，则取f二0.3，

冗 k
>65，则取几二1.20

        4,

加与n丁关系见附录A.6

10
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公式(10)仅当0.9<ad <1.1和283 K < T <313 K,80 kPa(600mmHg )< p,< 110kPa(825mmH g)

时才适用。否则应在试验报告中详细说明试验时的现场环境状况、
    注:c表示柴油机 !作时 “每个循环”的符号。

  5.2.2.2 柴油机燃油消耗率的换算

二/3 d

    1

·9e“‘’·”’·‘·‘”·”⋯“‘················⋯⋯ (16)

=— ···················。····。·········。··········⋯⋯(17)

 
 
时

d

g

B
.                                                                               ad

式中:N d— 等油量法柴油机燃油消耗率换算系数。
    注:①采用等油址法对柴油机进行有效功率和燃油消耗率换算，试验时柴油温度应控制在31315K或40 1 5℃。

        ② 汽油机不进行按等油la法换算燃油消耗率。

  5.3 专业标准或由用户与制造厂商定，可采用5.2.1，5.2.2规定的二种方法中之一种或采用其他
合适的有效功率及燃油消耗率的修正方法。

8 供油消耗率按姗油低热值的换算

    以燃油基准低热值标定柴油机燃油消耗率时，燃油基准低热值应符合3.3.2规定。否则应按下述公
式进行换算。

                                                      H- F

                          9eA=9eF 'H}了’‘””’‘”’‘””””’“””‘’“““””
式中:9eA— 按燃油基准低热值标定的燃油消耗率，g/kW-h(克/马力·时);

      91F— 按燃油实际低热值标定的燃油消耗率，g/k W" h(克/马力·时);
      HuF— 燃油的实际低热值，kJ/kg (kcal/kg);
      HUA— 燃油的基准低热值，kJ/kg (kcal/kg)。

    (18)

11
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附 录 A

确定有效功率和燃油消耗率修正的各种数值的图表

(参考件)

A.1 有效功率校正系数a的确定

    下表给出在已知指示功率比k和机械效率17m下的功率校正系数a。
    k值由A.3确定。

    n.值由制造厂规定。

刀m

0.70 0.75 0.80 0.85 0.90 0.95

0.50

0.52

0.54

0.56

0.350

0.376

0.402

0.428

0.383

0.408

0.433

0.457

0.413

0.436

0.460

0.483

0.461

0.483

0.504

0.526

0.482

0.502

0.523

0.544

0.58

0.60

0.62

0.64

0.454

0.480

0.506

0.532

0.482

0.507

0.531

0.556

0.547

0.569

0.590

0.612

0.565

0.585

0.606

0.627

0.66

0.68

0.70

0.72

0.558

0.584

0.610

0.636

0.581

0.605

0.630

0.655

0.601

0.624

0.648

0.671

0.618

0.641

0.663

0.685

0.634

0.655

0.677

0.698

0.648

0.668

0.689

0.710

0.662

0.668

0.714

0.740

0.679

0.704

0.729

0.753

0.695

0.718

0.742

0.765

牛·)::
0.720

0.741

0.763

0.784

0.766

0.792

0.818

0.844

0.778

0.803

0.827

0.852

0.806

0.828

0.849

0.871

0.730

0.751

0.772

0.793

0.813

0.834

0.855

0.876

0755
0.798082008430.865

074
以
0.78
080
082
084
0.86
0.88
0.90

0.92

0.94

0.96

0.870

0.896

0.922

0.948

0.883

0.906

0.930

0.953

0.888

0.910

0.933

0.955

0.892

0.914

0.935

0.957

0.896

0.917

0.938

0.959

977

000

024

047

0.978

1.000

1.023

1.045

0.978

1.000

1.022

1.043

0.979

1.000

1.021

1.042

0.

L

0.974

1.000

1.026

1.052

0.975

1.000

1.025

1.049

98
溯
.02
04

1.065

1.086

1.108

1.129

1.062

1.083

1.104

1.124

，
苦

n

n乙

户合

06
的

11
招

1.074

1.099

1.123

1.148

151
172
194
216

月了

八
U

，
白

5

5

0
凡

n
U

八乙

..l
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，
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1.173

1.197

1.222

1.247
1.207

078
104
130
156

182
208
234
260
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A.2 燃油消耗率校正系数刀的确定

    下表给出在已知指示功率比k和机械效率，m下的燃油消耗率校正系数fl.
    k值由A.3确定。

    nm值由制造厂规定。

k

刀

                                              刀m
0.70            0.75            0.80           0.85            0.90            0.95

  0.50

  0.52

  0.54

  0.56

  0.58

  0.60

  0.62

0.64

0.66

0.68

0.70

0.72

0.74

0.76

0.78

0.80

0.82

0.84

0.86

0.88

0.90

0.92

0.94

0.96

0.98

1.00

1.02

1.04

1.06

1.08

1.10

1.12

1.14

1. 16

1.18

1.20

  1.429           1.304           1.212           1.141           1.084           1.038

  1.383           1.275           1.193           1.129           1.077           1.035

  1.343           1.248           1.175           1.118           1.071           1.032

  1.308           1.225           1.159          1.108           1.065           1.030

  1.278           1.203           1.145          1.098           1.060           1.027

  1.250           1.184           1.132          1.090           1.055           1.025

  1.225           1.167           1.120          1.082           1.050           1.023

  1.203           1.151           1.109          1.075           1.046           1.021

  1.183           1.137           1.099          1.068           1.042           1.019

  1.164           1.123           1.090          1.062           1.038           1.018

  1.148           1.111           1.081          1.056           1.035           1.016

  1.132           1.100           1.073          1.051           1.031           1.015

1.118           1.089           1.066          1.045           1.028           1.013

1.105           1.080           1.059          1.041           1.025           1.012

1.092           1.070           1.052          1.036           1.022           1.011

1.081           1.062           1.046          1.032           1.020           1.009

1.071           1.054           1.040          1.028           1.017           1.008

1.061           1.047           1.035          1.024           1.015           1.007

1.051           1.040           1.029          1.021           1.013           1.006

1.043           1.033           1.024          1.017           1.011           1.005

1.035           1.027           1.020          1.014           1.009           1.004

1.027           1.021           1.016          1.011           1.007           1.003

1.020           1.015           1.011          1.008          ,1.005           1.002

1.013           1.010           1.007          1.005              1.叨3           1.002

1.006           1.005           1.004          1.003           1.002           1.001

1.000           1.000           1.000          1.000           1.000           1.000

0.994           0.995           0.997          0.998           0.999           0.999

0.989           0.991           0.993          0.995           0.997           0.999

0.983           0.987           0.990          0.993           0.996           0.998

0.978           0.983           0.997          0.991           0.994           0.997

0.974           0.979           0.984          0.989           0.993           0.997

0.969           0.976           0.982          0.987           0.992           0.996

0.965           0.972           0.979          0.985           0.991           0.996

0.960           0.969           0.976          0.983           0.989           0.995

0.956           0.966           0.974          0.982           0.988           0.994

0.952           0.963           0.972          0.980 。一。87           0.994

13
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A.3 指示功率比k的确定

    公式 (3)或 (4)可以写成: k=(R,)梦1(R2)

  尸一a 0 Psw

v2(刀。)V3

R
po一aO. A.。

或一P;
    Ooa

R2=
Tp， TO.
弄犷- 月(一气千犷-
  t t

R3=TaoT,
k,二

Hi,

仇;qZ二”‘U3二q。

R2. R3可以算出，R，也可由A.4得出，二、n, q由表1得到。下表给出在已知比值R和
已知指数y时的R“数值。
    掩值可由相应的各R"数值相乘得到。

R'

R

竺
0.4090.4330.4580.483

0.5 0.55 0.57 0.7 。U0.75 0.86 1.2

0.60

0.62

0.64

0.66

0.68

0.70

0.72

0.74

0.775

0.787

0.800

0.812

0.747

0.762

0.775

0.789

0.699

0.716

0.732

0.748

0.682

0.699

0.716

0.732

0.645

0.663

0.681

0.700

0.360

0.384

0.410

0.436

548

578
608
640
672

铆
翎
563
590

619
647
677
707

0.825

0.837

0.849

0.860

0.803

0.816

0.829

0.842

0.763

0.779

0.795

0.810
):{:

808
心
843

0.76

0.78

0.80

0。82

0.872 0.860

0.872

0.885

0.897

0.855

0.868

0.881

0.合93

0.825

0.840

0.855

0.870

;::;;
0.790

0.846      0.
0.862      0.

08830.894啊
0.909

0.920

0.932

0.944

0.861

0.878

0.896

0.913

0.706

0.740

0.774

0.810

084
眯
姗
0.90

溉
绷
952
976

0.

0.

0.

0.

0.959

0.970

0.980

0.990

0.955

0.967
0.978

0.阳9

0.954

0.965

0.977

0.989

0.943

0.958

0.972

0.986

0.939

0.955

0.970

0.985

0.931

0.948

0.966

0.983

0.737

0.768

0.800

0.832

0.864

0.897
0.931

0.965

0.846

0.884

0.922

0.960

0.92
0.94
096
0.98

1.000

1.011

1.023

1.034

1.000

1.014

1.028

1.042

1.000

1.015

1.030

1.045

1.000

1.017

1.034

1.051

1.000

1.024

1.048

1.072

1.000

1.035

1.071

1.107

1.000

1.040

1.082

1.124

六
U

‘.
J

n
‘

，
J

00
01
02
03

1.000

1.010

1.020

1.030

00
02
04
06

渊
210
俐
300

1.059

1.074

1.089

1.103

1.038

1.049

1.058

1.068

1.043

1.054

1.064

1.075

1.045

1.056

1.067

1.078

1.068

1.085

1.102

1.119

1.097     1.144

1.121     1.182

}:{:: {:;;;

5

0
叶

h
j

nO

肠
06
08
09

昭

10
犯
14

195
220
晰

:{;
1. 20 1.·0771.0861.095}一085095106}{{{:·}::1.·1181.1321.147 {:;

1.170 :297336376}·:::

14
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A.4 十几空气压比的确定

    下表给出了表川1公式 参考代号A. E的a二1的条件下，公式 (3)中所用的 卜空气压
P一a 0 Psw

P。一。功op-
)的值。水蒸汽分压0 P'w可由A.5查得。

大 2元]卜 P一a(b Ps w

海拔

kPa ImmHg
OP,. (kPa)

0      1      2     3     4      5 6     7     8     9     10     11     12     13

101.3

100.0

98.9

96.7

94.4

92.1

89.9

87.7

85.6

83.5

81.5

79.5

.:

.9

760

750

742

725

708

691

674

658

642

626

fill

596

582

567

553

539

526

513

500

487

474

462

451

439

427

415

405

  1.02  1.01  1.00  0.99  0.98  0.97  0.96  0.95  0.94  0.93

  1.01  1.00  0.98  0.97  0.96  0.95  0.94  0.93  0.92  0.91

0.99  0.98  0.97  0.96  0.95  0.94  0.93  0.92  0.91  0.90

0.97  0.96  0.95  0.94  0.93  0.92  0.91  0.90  0.89  0.88

0.95  0.94  0.93  0.92  0.91  0.90  0.89  0.88  0.87  0.86

0.93  0.92  0.91  0.90  0.88  0.87  0.86  0.85  0.84  0.83

0.90  0.89  0.88  0.87  0.86  0.85  0.84  0.83  0.82  0.81

0.88  0.87  0.86  0.85  0.84  0.83  0.82  0.81  0.80  0.79

0.86  0.85  0.84  0.83  0.82  0.81  0.80  0.79  0.78  0.77

0.84  0.83  0.82  0.81  0.80  0.79  0.78  '0.77 0.76  0.75

0.82  0.81  0.80  0.79  0.78  0.77  0.76  Q.75  0.74  0.73

0.80  0.79  0.78  0.77  0.76  0.75  0.74  0.73  0.72  0.71

0.78  0.77  0.76  0.75  0.74  0.73  0.72  0.71  0.70  0.69

0.76  0.75  0.74  0.73  0.72  0.71  0.70  0.69  0.68  0.67

0.74 .0.73  0.72  0.71  0.70  0.69  0.68  0.67  0.66  0.65

0.72  0.71  0.70  0.69  0.68  0.67  0.66  0.65  0.64  0.63

0.70  0.69  0.68  0.67  0.66  0.65  0.64  0.63  0.62  0.61

0.69  0.68  0.67  0.66  0.65  0.64  0.63  0.62  0.61  0.60

0.67  0.66  0.65  0.64  0.63  0.62  0.61  0.60  0.59  0.58

0.65  0.64  0.63  0.62  0.61  0.60  0.59  0.58  0.57  0.56

0.63  0.62  0.61  0.60  0.59  0.58  0.57  0.56  0.55  0.54

0.62  0.61  0.60  0.59  0.58  0.57  0.56  0.55  0.54  0.53

0.60  0.59  0.58  0.57  0:56  0.55  0.54  0.53  0.52  0.51

0.59  0.58  0.57  0.56  0.55  0.54  0.53  0.52  0.51  0.50

0.57  0.56  0.55  0.54  0.53  0.52. 0.51  0.50  0.49  0.48

0.55  0.54  0.53  0.52  0.51  0.50  0.49  0.48  0.47  0.46

0.54  0.53  0.52  0.51  0.50  0.49  0.48  0.47  0.46  0.45

0.92  0.91

0.90  0.89

0.89  0.88

0.87  0.86

0.85  0.84

0.82  0.81

0.80  0.79

0.78  0.77

0.76  0.75

0.74  0.73

0.72  0.71

0.70  0.69

0.68  0.67

0.66  0.65

0.64  0.63

0.62  0.61

0.60  0.59

0.58  0.57

0.57  0.56

0.55  0.54

0.53  0.52

0.52  0.51

0.50  0.49

0.48 0.47

0.47  0_48

0.90 0.89

0.88  0.87

0.87  0.86

0.85  0.84

0.83  0.82

0.80  0.79

0.78  0.77

0.76  0.75

0.74  0.73

0.72  0.71

0.70  0.69

0.68  0.67

0.66  0.65

0.64  0.63

0.62  0.61

0.60  0.59

0.58  0.57

0.56  0.55

0.55  0.54

0.53  0.52

0.51  0.50

0.50  0.48

0.48  0.47

0.46  0.45

0.45  0.44

0.43  0.42

0.42  0.41

77

75

73

71

      0

  100

  200

  400

  600

  800

1000

1200

1400

1600

1800

2000

2200

2400

2600

2800

3000

3200

3400

3600

3800

4000

4200

4400

4600

4800

5000 :’:一::
45

44

70.1

68.4

66.7

64.9

63.2

61.5

60.1

58.5

56.9

55.3

54.1

A .5   水蒸汽分压的确定

下表给出在不同环境温度t(℃)和相对湿度0下的水蒸汽分压0P_ (kPa)。

is
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  t

(℃ )

功p,. (kPa)

                                          0

1                0.8              0.6              0.4              0.2

一10

一 5

    0

    5

  10

  15

  20

  25

  27

  30

  32

  34

  36

  38

  40

  42

  44

  46

  48

  50

0.3              0.2              0.2              0.1              0.1

  0.4              0.3              0.2              0.2              0.1

  0.6              0.5              0.4              0.2              0.1

  0.9              0.7              0.5              0.4              0.2

  1.2              1.0              0.7              0.5              0.2

  1.7              1.4              1.0              0.7              0.5

  2.3              1.9              1.4              0.9              0.5

  3.2              2.5              1.9              1.3              0.6

  3.6              2.9              2.1              1.4              0.7

  4.2              3.4              2.5              1.7              0.9

4.8              3.8              2.9              1.9              1.0

5.3              4.3              3.2              2.1              1.1

  6.0              4.8              3.6              2.6              1.2

  6.6              5.3              4.0              2.7              1.3

7.4              5.9              4.4              3.0              1.5

  8.2              6.6              4.9              3.3              1.6

9.1              7.3              5.5              3.6              1.8

10.1              8.1              6.1              4.0              2.0

11.2              8.9              6.7              4.5              2.2

12.3              9.9              7.4              4.9              2.5

A.6 f与
9,

兀k

/.I

沼

4

3
|
ZJ

.

.
几

…
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0
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A.7 等油量法汽油机有效功率换算系数图

一嗒 )1.Z啧 )。‘“

( k P.)

        87

        8皿

P:

(m.Fk)

r(K)1(℃)
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咖
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翎
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咖
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朋
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312

子沪洲

朋
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略
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盯
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口 .

9.
塑
10J
102
川
l0’
l05
阴
101
108
105
110

 
 
 
 

一 
 
 
 

一 
 
 
 
 
 

一

例:(虚线) P,=iookPa, T二293K时，a。二0.978
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A.8 等油量法非增压及机械增压柴油机有效功率换算系数图

一;一Ja=嗒)嗡)“.’

        P.

(k o. ) (..比 )

了.

1.10

C d

T(K)7(℃)

  L，。

U.即

0.91

0.此

0.韶

15

曲

08

叮

的

此

04

1.03

1.02

1.01

1.00

0.99

0.叨

0.盯

0.95

0.95

0，时

0.93

0.92

‘产

0.94

0.95

0.阳

0.97

尸产

J碑沪

-25
0.980.99

州
翎
娜
190
挑
川
翎

1.2 -0.8   0.8   0.4 300

                              302

                                加4

                            309

                              308

                              310

                                312

/

\/101

/
一/一

0.910.90

1.阅

1.01

1.02

1.03

1.04

1.051.06

加

肠

40
1.07

I.佣

1.的

1.10

例:(虚线) P}=lookPa, T二288 K, f =0.6时ad二0.98
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A.9 等油量法涡轮增压柴油机 (带或不带中冷器)有效功率换算系数图
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        附 录 B

功率及燃油消耗率修正实例

        (参考件)

B.1可调油f法有效功率及燃油消耗率校正

  B .1 .1一非增压柴油机，功率受过量空气限制，其标定功率为500 k W，机械效率为0.85,燃油消
耗率为2208/kW- h。在现场环境状况大气压80kPa，环境温度46'C，相对湿度60%时，有效功率和

燃油消耗率各为多少?
    标准环境状况 现场环境状况

  Po=l00kPa                  P二80kP a
    TO=298 K或250C           T二319 K或460C

    必。=0.3(30%) 价二0.60(60%)
由5.2.1.1表1，参考代号A给出，a二1，m二1,”= 0.75, 4二0

由附录A.5当t二46 IC,功二。.6时.砂凡，= 6.1 kP a
          t。二250C, 0二0.3时。00P..。二1 kP a

一a O P..
一。00A.0

80一6.1

99
0.746

尸
一几

由附录A.:当R2二平 二粤
                                        I       sia

二0.934和，，=”二。.75时，用内插法解得:

， ，Tn、‘2
找，= 几一-二二一 少 =
  一 、 了

(0.934) 0.75=0.9502

.’.指示功率比k二( 尸一aO Psw

PO一.O.Pzwo)“T ”(To“
=0.746 x 0.9502二0.709

由附录A.1当k二0.709和17.二。.85时，用内插法求得a = 0.673
由附录A.2当k = 0.709和n.二0.85时，用内插法求得刀二1.054
    .’.现场环境状况下有效功率P=axp。二0.673 x 500=336.5 k W

      燃油消耗率9e二fl 9<。二1.054/220
                  =231.889 / kW- h

  B .1.2 一涡轮增压、进气中冷的中速四冲程柴油机，标定功率在标准环境状况下为1000 kW，机械

效率为90 ，中冷器的冷却介质进口温度为298 K、增压比为2.0.
    制造厂注明在标准环境状况下燃气温度和涡轮增压器转速均未达到极限，并给出替代标准环境状

况温度为313 K和最大可能的增压比为2.36。问在高度4000 m，环境温度323 K和中冷器冷却介质进口

温度310 K时可发出有效功率多少?
    由5.2.1.1表1，参考代号D; a二0，二二0.7,”二1.2, 4二1.0

    当Po=750--Hg,  R k o=2.0和“，.。:= 2.36时由公式(5)

。o
750 x 2.0

2.36
636 mmHg
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由附录A.4在汀石度4000 m处 P = 462 mmHg
      替代标准环境状况

      P，二636 mmHg
      To。二313 K

      T,o=298 K

现场环境状况

462 mmHg

323 K

p

T

T。二310 K

因此，

313一323
298一310

    P

  Poa

  Toa

  T

_462636=0.726 ;

二0.969;

=0.960一一

‘

T,。

由附录A.3用插人法: 0.726 0''二

0.969

由公式(4) k=(
Poa )’‘’(令)“。

2---
丛
T)0’v(

砂
砂
尸

二0.800 x 0.963 x 0.96

二0.739

再由附录A.1 当k二0.739和7/m二0.90时，
                                口-0.72

因此，现场环境状况的有效功率P二0.72 x 1000二726 kW
  B .1.3 一台带进气中冷器的四冲程涡轮增压柴油机，机械效率71.二0.85，在以下使用的现场环境
状况下发出有效功率640 kW.

p' =7okPa, T’二330 K ; T}二300 K

试问在下列试验的现场环境状况下，柴油机应输出多少有效功率?

P= 100 kP a, T二300 K ; T,=280 K

    按5.2.1.1的公式，我们可首先将使用的现场环境状况下柴油机发出的有效功率校正到标准环境状
况下的有效功率。

    指示功率比:

      ， P‘\爪
K = 几— J

              Po (平) )“
按表1，m二0.7,”二1.2, 9=1

(_70100“·7( 330 /
v}:l.}

1.2( _298 \300 '‘二0.685
功率校正系数:

a’二k’一0.7 (1一掩’)(一上一1)
                                    、n.

二0.685一“·，‘，一”.685)喘 一，)= 0.646
  标准环境状况一F的有效功率为:



GB ll05.1一87

， 尸’ 6过0
尸。二-，下二二-二，丁=，洲.7kw

          口 U。b4b

再将标准环境状况下的有效功率校正到试验的现场环境状况下的有效功率。

“二畴)’

  (器)’

‘平)”( )， (瑞 )
298、

亡
一T

T

一尸
」

二1.0555

a二“一。·7“一“，啼 一‘)=，·”62‘
      试验的现场环境状况的有效功率尸=axPO二1.0624x990.7二1052.Ikw

根据5.2.1.1注 (3)，柴油机不能在1052.Ikw有效功率下试验，只能限制输出990.7kw有效功率。

B.2 等油t法有效功率及燎油消耗率换算

  B.2.1 一台非增压汽油机在试验的现场环境状况下发出64kw有效功率，试问在标准环境状况下可

输出多少有效功率?
    试验现场环境状况 标准环境状况
    P二98kPa PO二lookPa
    T=303K To二298K

    功二0.5(50%) 价。二0.3(30%)

2.2.IPo二aa

          口a 二

  .尸

(毕笋)
      价 (命)

99

P一协几， )’”·嗡)。6
.5，当T二3o3K(30℃)，功二0.8时，功九，二3.4kpa

5.

A

由

由

      aa 二
99

98一3.4)’“·嗡 )。“
      二(1.047)1·Zx(1.017)

    Po二1.068x64=68.352kw

0·6二1.068

  B.2.2 一台转速1800r/min，总排量51.SL具有进气中冷器的四冲程涡轮增压柴油机在试验现场环
境状况下发出896kw有效功率，试间在使用现场环境状况下应输出多少有效功率?燃油消耗率又为多

少?该机的燃油消耗量为54.59/5增压器的增压比兀七二2.6
        试验现场环境状况 使用现场环境状况
        P二96kPa P’=98kPa

        T二302K T‘二313K

        娇二20% 协’二40%
由5.2.2.1公式 (8)，(10)，(12)可以导出使用现场环境状况的有效功率尸‘与试验现场环境状

况的有效功率尸之间的关系:

p，二〔叫扮)“J(干)’j〕‘“·，
了一2上生卫匕一
、 P一功几，
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由A.5可得:0, P},w二3 kP a, O Ps，二0.83kP a

(令)‘
98一 3

96一0.83
)。·‘

302

` 313 )’     =0.9466)0v属一Ps
fm二0.036-  ̀ 一1.14

9}=     (1000 x60 x2) 、
nk       2.6 x 51.8 54.551800=27mg / L·C

  -  9e < 40
      兀k

f=0.3

〔暗)。/·(干)i.5
..P‘二0.9836 x P=0.9836 x 896=

、乙
J “=(0.9466)~=(.9836

881.3 kW

由5.2.2.2公式(10)，(12)，(17).(18)可以导出使用现场环境状况的燃油消耗率绒与试验
现场环境状况的燃油消耗率9。之间的关系:

9e二9e·〔暗)。7·T ) 1.5〕‘。
二9e

                            1
x

〔暗，。/·(T )'.5〕fm
而 9e

54.5 x 3600

896
219g/kW- h

    9一 219、
0.9836

=222.65 9 / kw·h

B .2.3

气中冷器)，
一台转速1200r/min，总排量44L，机械效率% 二。.85的四冲程涡轮增压柴油机(不带进
在试验现场环境下发出400 kW有效功率，试问在使用现场可输出多少有效功率?该机的

燃油消耗量为289/s增压器的增压比二t二2.5
        试验现场环境状况

二96 kP a

二302 K

功= 0.2

使用现场环境状况

P'=69kP a
T’二281 K

功‘二0.4

标准环境状况

Po=100 kPa

To=298 K
诱。二0.3

p

T

按照5.2.2.1 b中的说明，使用现场环境状况下的有效功率一般不能直接由试验现场环境状况的有效功
率修正得到。必须分成二步计算。首先应用等油量法将试验现场环境状况的功率换算到标准环境状况
下的功率，然后再由此应用可调油量法将它校正到使用现场环境状况的功率。
    a.由5.2.2.1公式:(等油量法)

Po二as·尸

、二ram

f=(誉 )0.7
              八 ·_T)     1.5298 =( 99

户一0Pw (_T)   1.5298)0v
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二气9996-0.83)0.7·
302 6  = 1.048

f 二0 一1. 14

28 x 3600 106
= 一 x一

        1000          30 x 1200 x 44 x 2. 5
25.45 -g,' L·C

qc
一叭

9}
兀F

40 f 二0.3

二fl.二(1.048 ) '.a二1.014

二as x P二1.014 x 400二405.6 kW

b. 由5.2.1.1公式: (可调油u法)

二a x P,

k+0.7 (k一1)(一 一，)
    ，m

( P’一aO‘辫，
Po一aOoAdo )’(令)”YTo  )“

，

--

-一

尸

a

k

由5.2.1.1表1:口二 0 用 二0.7 ”二2.0 4二 0

k二(干)。
    YO
x.呼)”=_69100 )。’，‘(_298281)’二“.865

a = 0.865+0.7 (0.865一1)(
0.85

一1)二0.8484

P，二0.8484 x 405.6=344 kW
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